

## Una vejez tranquila

# En el día del Homenaje a la Ancianidad

En esta sencilla fórmula se encierra el ideal de vida dichosa para los ancianos, y con ser, al parecer, tan poca cosa, son muchos, muchísimos, los pobres viejos que después de una dilatada vida de trabajo no pueden alcanzar ese mínimum de felicidad porque al agotarse sus energías físicas se les acabaron los medios de subsistencia y la miseria les sigue constantemente, no como sombra, sino como siniestra realidad para aumentar y agravar los dolores y tal vez otras amarguras de la senectud.

Bien lo saben en los Asilos, a cuyas puertas están constantemente llamando más anciantos de los que pueden en ellos ser acogidos, y lo saben los que por caridad frecuentan los hogares humildes de las familias pobres, y lo saben, sobre todo, los Patronatos de los Homenajes a la Vejez a los que anualmente llegan cientos y cientos de instancias de viejos que cuentan sus tristezas, las privaciones que sufren y el abandono de que frecuentemente son víctimas y piden la pensión que sería para ellos el término de tantas desdichas, el comienzo de una nueva era de felicidad en esos postrimeros días de su existencia.

Leyendo y releendo esas instancias, de las cuales han llegado, sólo de viejos octogenarios, más de 300 al Patronato de Extremadura con ocasión del V Homenaje a la Vejez que hoy se celebra, para aquilatar razones de preferencia en la elección de los viejos que han de ser pensionados, se siente de una parte el corazón dolorido, tristísimamente agobiado por el relato de tantas desgracias y miserias; después se goza el consuelo de poder redimir siquiera a unos cuantos de tantas y tantas penalidades, y se concluye con mayores alientos para trabajar por esa Obra de los Homenajes a la Vejez mediante la que no sólo se rinde merecida veneración a la ancianidad representada en cada pueblo por uno o por varios viejos y se brinda a las jóvenes generaciones la lección y el ejemplo del respeto, de las atenciones y aún caricias que se deben a los que encorvados bajo el peso de los años parece que caminan hacia la tumba próxima que abierta y como compasiva les espera, sino que además se ofrece acunados viejos es posible el báculo de una pensión que les sostenga y, al par que enderece un poco su cuerpo, levante su espíritu y aleje de su alma fatídicas visiones,

haciéndole mejor y más amoroso acomodo en el hogar de los hijos, también pobres como el abuelo y sin otras rentas que el trabajo no siempre seguro.

Acaso sea por esto por lo que cada año aparece con nuevos refuerzos la Obra de los Homenajes a la Vejez. Los que en ella trabajan lo hacen de año en año con nuevos bríos, estimulados ardientemente por las dolorosas realidades que palpan, y los cooperadores que saben de tantas desdichas de la ancianidad desvalida y aprecian los frutos de su cooperación, se complacen en ella con complacencia que es también estímulo para una mayor generosidad en la aportación.

Pero con ser tanto y tan bueno lo que se hace en la obra de los Homenajes a la Vejez; con ser tan grande la significación de las pensiones que a favor de ancianos y con ocasión de esos homenajes se constituyen, no podemos considerarlos en este aspecto de asistencia económica más que como una cosa transcendental y nobilísima, sí, pero transitoria.

Hay que aspirar a que con el tiempo cuantos trabajadores lleguen a viejos, a la edad en que deben descansar para disfrutar de una vejez tranquila, tengan constituida esa pensión de retro que aleja las realidades y la sombra de la miseria del hogar honrado del que consagró todas sus energías al trabajo, quedando entonces los Homenajes a la Vejez reducidos a los actos propiamente reverenciales que siempre serán debidos a los ancianos que no sólo necesitan pan sino además estimación de sus concludados y ternuras filiales de sus hijos.

Hacia ese ideal caminamos fomentando, de una parte, estos Homenajes de fuerza emotiva y educadora insuperable, y convenientes siempre para el mejoramiento de la sociedad, e intensificando de otra parte la constitución de pensiones vitalicias a favor de los jóvenes trabajadores, dentro del régimen de retro obrero y mediante la fórmula algebraica del seguro social, para que desde ahora mismo cuantos en un alto del trabajo levanten su mirada y la dirijan hacia los últimos años de su vida, puedan ver que les aguarda aquella vejez tranquila que hace posible la pensión vitalicia de retro y que, desvaneciendo desde luego preocupaciones y zozobras, hace más grata y dichosa la vida del hombre que siente la fortaleza de su juventud y se entrega siendo asegurado su porvenir más alegre y confiado, al trabajo en que encuentra el sustento de cada día presente y el seguro amparo y sustento también de los días de su ancianidad.

Sigamos, pues, preparando por esos dos senderos a los viejos «una vejez tranquila».

LEON LEAL

## VIAJES MINISTERIALES

### Han regresado a Madrid los ministros de Marina y de Instrucción pública

POR TELÉFONO

Madrid, 31 (6 45 t.)—Procedente de Cádiz ha regresado esta mañana a Madrid el ministro de Marina señor Giral, quien ha manifestado su preocupación por la falta de trabajo que existe en los astilleros de aquella ciudad.

La Subsecretaría de la Marina Civil se ocupará del estudio de barcos mercantes en los astilleros de Ferrol, Cartagena y Cádiz.

También ha regresado hoy a Madrid, de su viaje a Marruecos, el ministro de Instrucción pública don Fernando de los Ríos, que no acudió a su despacho oficial del Ministerio por encontrarse indispuerto. — Mencheta.

## EN LA RUTA

### El instante de la vida

Corren las últimas horas del día final del año 1931.

En el infinito del tiempo nada significa este pequeño acontecimiento que los hombres nos permitimos solemnizar con unas cuantas frases huecas de sentido, remojadas con champán.

Dígase lo que se quiera, el día final de un año es exactamente igual que el primer día del año siguiente y ambos son iguales a cualquiera otro de los 364 restantes.

¡Año nuevo, vida nueva! ¡Feliz Año nuevo! ¡Prosperidades! Vanas fórmulas de una civilización que nada o muy poco ha aprendido del valor del tiempo.

En ese momento imperceptible en que, cual el del comienzo de la vida en los seres, se pasa de uno a otro año, insensiblemente y fuera del alcance de la voluntad, no se forjan nuevas modalidades espirituales, ni se varía radicalmente el rumbo de los acontecimientos cotidianos que obedecen ciegamente a leyes superiores.

El indolente que se las promete felices para trabajar en el próximo año, sigue el curso de su holganza; el hombre trabajador que diariamente se afana para lograr el sustento, ama a la siguiente con la herramienta al brazo dispuesto a dar su peonada, y los buenos y los malos continúan obedeciendo fielmente los dictados de su espíritu y de su conciencia, orientados siempre de forma que no es posible variar en un minuto.

Lo único cierto es que hoy como ayer y como mañana, la vida efímera de los seres humanos va pasando y que son muy pocos los que se retractan de sus pasiones y de sus yerros «para henchir este instante, que es la vida, del sentimiento del amor, que es el más claro manantial de la poesía».

## Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

## La huelga de Badajoz

### Se tienen noticias de gravísimos sucesos

¿Han sido asesinados tres guardias civiles?

MADRID. 31 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Acaba de recibirse una información urgente de Badajoz dando cuenta de que en el pueblo de Castilblanco, de aquella provincia, han sido asesinados tres guardias civiles.

El corresponsal añade que el gobernador civil ha ordenado que salga para dicho pueblo un delegado de su autoridad y varias parejas de la benemérita.

Se ignoran más detalles, porque este pueblo carece de servicio telegráfico y telefónico.

Un redactor de nuestra Agencia se trasladó inmediatamente al ministerio de la Gobernación, logrando entrevistarse con el señor Casares Quiroga, quien manifestó que no tenía ninguna noticia relacionada con

el pueblo de Castilblanco; pero que en cambio el gobernador de Badajoz le había comunicado que en el pueblo de Feria, inmediato a Zafra, había ocurrido una sangrienta colisión entre los huelguistas y la benemérita, resultando heridos de gravedad dos Guardias civiles y varios paisanos.

El gobernador ha enviado a dicho pueblo un delegado de su autoridad, ordenando la concentración de fuerza.

Por lo que se refiere a la capital, la huelga transcurre tranquila, siendo probable que el paro cese esta noche a las doce, según está anunciado.

El ministro lamentó estos chispazos que causan víctimas. — Mencheta.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN CRIPPE Y PULMONÍAS. 2 P.TAS. CAJA

## DE CHINA

### La abolición de Tratados

Informan de Nankín que el Gobierno chino ha acordado prorrogar la abolición de los Tratados de extraterritorialidad que previamente habían sido denunciados y que según el plan original serán dados por terminados mañana.

## NUEVO DIA

desea a los lectores y anunciantes un feliz AÑO NUEVO

Y para ver cómo entramos en él, desde el primero hasta el último de la casa, sin la más pequeña discrepancia, hemos acordado suprimir — sólo por mañana — el periódico.

Ciudadanos de una República de Trabajadores, tenemos que obrar así.

Y ustedes disimulen.

## Entre bromas y veras

Hola a la vida

Vamos a celebrar, como Dios nos la dé a entender, la entrada del nuevo año.

Por lo pronto, mañana no trabajamos, punto culminante, aunque breve, de todo buen ciudadano español.

Y en este plan, en el plan de español y castizo, esta noche empinaremos el codo.

¿Hoy otra manera de recibir al Año Nuevo?

De propósitos para el año que viene, vamos a exponerlos con toda sinceridad.

Jugaremos a la Lotería, asistiremos a las corridas de toros que se celebren en Cáceres, iremos al «cine», pasearemos en la calle Pintores y en el verano, el Paseo de Cánovas será con nosotros.

Y por lo que a política se refiere, la que nos echen.

Hay dos cosas muy corrientes esta noche, que no haremos nosotros:

Aguardar a las doce para engullir las doce uvas y hablar mal del 1931.

Lo primero, porque antes de esa hora nos tomamos un par de guindas en aguardiente, y lo segundo, porque en el año 1931, hemos presenciado cosas con las que nunca soñamos.

¡Nos hemos encontrado con cada republicano...!

## RECAUCHUTADOS "Márquez"

Significa: Primera casa en España en recauchutados y vulcanización de cubiertas y cámaras.

En una palabra: Con cubiertas viejas, poco dinero y **Recauchutados «Márquez»** poseerá usted cubiertas flamantes y duraderas.

CACERES - BADAJOZ - SALAMANCA

EN CACERES.—Afuera de Carrasco, número 2. Teléfono 127.

Un simple aviso de usted por teléfono nos pone seguidamente a su disposición para desmontar, transportar, inflar, etc., sus cubiertas. Atención a las señas, en evitación de confusión de nuestro taller.

EL AYUNTAMIENTO Y EL PUEBLO

Sesión celebrada anoche por la Corporación municipal

Mañana se celebrará el acto de secularizar el Cementerio

DESDE EL PERISCOPIO

La última sesión en el año que agoniza, fué la que anoche celebró nuestra Corporación municipal. Nuestros ediles quisieron despedirse del año, en paz y concordia, y por ello no hubo la menor discusión, reinando en la aprobación de los asuntos la más absoluta unanimidad. Bien es verdad que no había asuntos de gran interés general; pero, por otra parte, reconocamos que el Ayuntamiento despide al año con magnanimidad repartiendo el poco dinero que le queda, entre el Ateneo y los monumentos a Riego y Galdós.

No está mal. A ver si el 1931 se termina, dando, para entrar y seguir en el otro, recogiendo.

Que así lo espera el pueblo, gracias a la prestación personal.

Y si alguien teme morir-se en el año que viene, que no se apure; el Ayuntamiento está en todo. Ya ven ustedes: esta noche asistirá con la Banda municipal al Homenaje a la Vejez, y mañana, tempranito, nos secularizará el Cementerio, por lo que desde ese momento se estará allí más a gusto que en el despacho del Gobierno Civil.

Mejor no lo prepara ni una agencia de viajes.

La sesión

Fuó abierta la sesión a la hora de costumbre, bajo la presidencia del alcalde propietario, don Antonio Canales González y con asistencia de los concejales señores Mariño Báez, Plasencia Fernández, Rodríguez Ramírez, Sánchez Manzano, Herrero Hurtado, González Cotallo, Guillén Moreno, Sangüino Vaquero, López Cuello, Ceballos Rodríguez, Valiente Paredes, Serrano y Serrano, Trejo Mateos, Ace-do Alcántara, Rincón Moreno y Vega Bermejo.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se pasó al

Orden del día

Comienza con el examen y aprobación de las cuentas

de obras realizadas por administración durante la semana, que importaron 5.946'10 pesetas.

Se atiende la invitación hecha por el presidente del Ateneo para que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción para regalar juguetes a los niños pobres en la fiesta de los Reyes Magos, asignándose cincuenta pesetas.

También se acordó contribuir con cincuenta pesetas a la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Las Cabezas de San Juan, para erigir un monumento a don Rafael del Riego.

Se acordó adherirse a lo que en un escrito propone el alcalde de Castro Urdiales, para que se solicite de los Poderes públicos que los treinta millones del premio mayor del sorteo de Navidad se destinen a la realización de obras municipales.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Beneficencia sobre revisión del Padrón general, así como el de la de Ornato, que se refiere al derribo de unos mачones que hay sobre la vía pública.

Leída el acta de la subasta para la adjudicación de las obras para construir un grupo escolar en esta capital, se adjudicaron definitivamente a don Materno García, de Salamanca, en pesetas 169.151'67.

También se leyó el acta de subasta de venta de los solares 1 y 2 de la nueva calle entre la Avenida de la República y Ronda del Carmen, adjudicándoseles a don Juan Pérez García y a su hermana doña Amalia Pérez García, en 19.823'15 pesetas, siendo aprobado.

Fuó desestimada la instancia de Abelardo Arenas que solicitaba la redención de un canon y a Victoriano García Rojo, se le concedió el permiso que solicitaba para instalar una caseta dedicada a la venta de juguetes.

Se dió cuenta de que la matrícula actual en la Escuela de Artes y Oficios se eleva a 206 alumnos, acordándose verlo con satisfacción.

Respecto al pliego de condiciones para el nuevo con-

trato de suministro de flúido al pozo de los Regajos, se acordó que el tipo de subasta, fuese de 400 pesetas mensuales.

Por último, fueron aprobados y se acordó exponerlos al público por el tiempo reglamentario, los padrones de los impuestos sobre vertiente a la vía pública y de postes y palomillas.

Proposiciones, ruegos y preguntas

La Presidencia da cuenta de que habiendo sido autorizada para fijar la cantidad con que el Ayuntamiento ha de contribuir al homenaje a Pérez Galdós, ha determinado la cantidad de 100 pesetas.

Dando contestación a las preguntas que los señores concejales le hicieron en la sesión anterior, empieza diciendo que respecto a las obras del sanatorio de la Montaña, se está esperando la contestación a la consulta que por telégrafo se ha hecho al arquitecto. Además estaba proyectada la reu-

nión de la Junta provincial para antes del día 4, pero el gobernador dimisionario se ha ausentado sin hacer las citaciones, y hay que esperar a que venga otro.

La Presidencia propuso y fué aceptado, que el primer teniente alcalde, don Jacinto Herrero, represente al Ayuntamiento en la próxima Asamblea Corchotaponera que se celebrará en Badajoz.

A propuesta del concejal inspector de la Banda de Música, se acordó adquirir seis uniformes.

El señor Ceballos propone que mañana, primero de Enero, debían reunirse todos los concejales para dirigirse al cementerio y celebrar el acto de la secularización, acordándose que esta reunión sea a las diez y media.

Ruega el señor Rodríguez Ramírez que se proceda al arreglo del empedrado de la calle del Olmo y Puerta de Mérida, prometiendo el alcalde que se hará en cuanto terminen los obreros los trabajos que realizan en la Avenida de Cervantes.

La Presidencia dice que hoy se celebrará el Homenaje a la Vejez, acto que se verificará sin suntuosidad alguna, tratándose tan sólo de que una representación del Patronato y otra del Ayuntamiento, con la Banda municipal, visitará los domicilios de los ancianos para entregarles el título de la pensión y llevarles la cena, a cuyo acto invita a todos los concejales que deseen asistir.

Acto seguido se levantó la sesión.

Panoramas

¡No es eso, no es eso!

En el cielo pueblerino aparecen, aunque en lontananza, densos nublados, presagio fatídico del temido turbión que pretende anegar la vida de sus moradores.

Menudean los conflictos: la crisis, cual fantasma amenazador, continúa enhiesta y retadora, sin que se vislumbre por dónde haya de surgir la persona que con certero instinto la derribe al conjuro de soluciones equitativas y justas.

El mal es básico; parten de interpretaciones erróneas que lógicamente tienen que llevar, a los que de ellas hacen uso, al absurdo. Confunden los términos «obrero y bracero» y esta sinonimia los sume en el caos, tan benéfico para los pescadores de río revuelto, tan cruel para los que con sus aportaciones véense obligados a afrontar la situación.

En los pueblos no hay «obreros» manuales o artesanos, sí «braceros» u obreros agrícolas; y querer emplear a éstos en los menesteres propios de aquéllos, es hacer insoluble un problema de fácil solución.

Con el dinero que se ha despilfarrado en llevar a cabo parodias de empedrado y arreglos urbanos, hubiera habido más que suficiente para dar ocupación a los jornaleros, hoy descontentados de sus peculiares ocupaciones.

Las pesetas a que ascendió la recaudación de la décima si hubiesen sido empleadas en arriendo de fincas para después parcelarlas entre los obreros sin tierra, el conflicto al parecer tan pavoroso habría quedado reducido a una tempestad en un vaso de agua. Si las cantidades arbitradas lo hubieran sido en tal grado que saturado de tierra el proletariado dejasen un remanente con el cual adquirir semilla y abono para repartirlos mediante un módico interés entre los nuevos colonos, miel sobre hojuelas.

Mas no se hizo así. La ignorancia o la cuculogía no supieron o no quisieron in-

terpretar literalmente, plé-gándose a la realidad, las disposiciones ministeriales; el dinero cayó en manos pródigas que sin ton ni son lo dilapidaron, y exhaustas las arcas municipales, el conflicto sigue en pie.

Por otra parte, los ricos, en su insensata contumacia de obstrucción al nuevo régimen, no se aprestan a la defensa de sus intereses, que no otra cosa es la solución de estos conflictos. Sus tierras continúan en poder de arrendatarios, quienes las ceden parceladas a los pobres aparceros ávidos de tener un pedazo de tierra que regar con su sudor y hacerla producir con sus afares y desvelos. Cuando debieran ser ellos, los propietarios, quienes directamente, sin necesidad de intermediario alguno, colocasen en sus heredades a un número más o menos grande de familias, las que por agradecimiento serían sus dogos más fieles e incondicionales.

Hay que aprestarse a la defensa. En las luchas sociales, como en las contendas bélicas, es más ventajoso presentar batalla al enemigo que, provocados, verse obligados a darla en el terreno y en la ocasión para él más propicias. La lucha es inminente, y si como es lógico, se desea que la paz y el orden triunfen, salgan de su inercia las clases acomodadas, organicen sus huestes con los espléndidos medios, que aun hoy poseen, y no teman; la victoria será el magnífico trofeo del que en justicia podrán ufanarse.

C. FERNÁNDEZ SERRANO.

TERCER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

**Don Juan A. Collazos Vega**

Falleció el día 2 de Enero de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su viuda, doña Josefa Collazos Elías; hijos, don José, don Félix, don Esteban, don Francisco, don Juan, don Jacinto y doña Emilia; hijas políticas, doña Hortensia Criado y doña Bernarda Gómez; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia parroquial de Montroy, en ese día y el 31 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

**Casa Castaño**

Cerveza "El Aguilón" en bot.

Todos los días Mariscos

Moret, 7. - Teléfono, 197

CACERES

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**

Procurador y Agente de Negocios

Galán y García Hernández, 10

CACERES

Fábrica de Muebles y Utensilios de Madera

**MARCOS MARINÓ**

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO

CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Atenciones y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 3

Fábrica y Almacén de Muebles

CARRERA DE MELILLÓN

TELÉFONO, FÁBRICA, 147.

TELÉFONO, OFICINA, 40.

CACERES

# Al terminar el año Incertidumbre, realismo, amor, belleza

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

¿A dónde...?

Privilegio eterno del hombre. El cuerpo derecho, la frente levantada, la mirada hacia el cielo... Postura que le diferencia de los animales, como símbolo de que no ha sido creado para arrastrarse sobre la tierra.

Primero se gobierna por los sentidos; luego por las razones. Pero unos y otras, requieren novedad para recrearse. Una misma cosa le agrada o le desprecia alternativamente, para hacer bien visible la inconstancia de la Humanidad. Lo que está cerca y se conoce, no se aprecia en lo que vale, siempre anhelando algo nuevo. El sol y la luna, nadie los contempla al girar sobre nuestras cabezas; sólo se anhela la admiración del astro brillante, cuando el nublado se interpone entre él y nosotros, como recordándonos el olvido en que le tenemos. Entonces es cuando el hombre se reconcentra en su propio ser para mirar de frente a la vida.

Pero esos momentos de realismo que surgen de la Humanidad, duran poco. Lo preciso hasta que brilla el sol, para olvidar de nuevo. Luego otra vez al capricho, a la frivolidad, de aquí para allá, siempre por la senda de inconsciencia hacia la incertidumbre.

¿A dónde...?

No fije el caminante la tierra como fin de su viaje, sino como senda de su peregrinación.

Inconstancia

Todo es inestable en la vida. Se hunden los palacios más resistentes, se desmoronan los imperios más fuertes, se desploman las torres más afianzadas, gira la fortuna con velocidad de casa en casa, de hombre en hombre, para elevarlos hasta la cumbre y derribarlos después con estrépito...

Y el hombre busca, busca ansioso otra senda, creyendo que ha perdido el camino de la felicidad. Pero no es la dirección la que le cambia de vida, es su propio ser el que no logra afianzarse en sí mismo, y desorientado, busca fuera lo que sólo puede encontrar dentro de su propia personalidad.

Pero le allenta un poco lo desconocido, y abandona aldeas, pueblos y ciudades... inútilmente, porque el fin es volver a lo andado, no retrocediendo precisamente, sino al seguir en línea recta por el mundo esférico, que le lleva a encontrarse de nuevo en el punto de partida que abandonó.

¿Qué le guía en esta inconstancia perenne?

Lo desconocido. Y sin embargo —cosa rara—, al mismo tiempo, va perdiendo la fé, que es lo único que podía fortalecerle en el viaje.

Riquezas...

Esto es lo único que se vislumbra en el espíritu moderno de la Humanidad. Am-

bición, pero no en ser mejor o en saber más, sino en atesorar el oro considerado hoy como llave del mundo. Manejar por medio de cheques las cuentas corrientes de los Bancos, ejercitar el impulso del mando, por sí propio o por medio de escuderos encumbrados que nunca faltan para tal fin. Y surge entonces el comercio del mundo —comercio de mentiras— representado el doble personaje benaventuro de señor y criado en una misma persona, que permite presentarse caballero al primero, por la desvergüenza del otro, el servidor humilde de las ruinas obras, el de las bajas acciones... Creéis que os habla Leandro, y es Crispín que se rastrea y socava entre la mentira... ¡noble!, eso sí, porque se arrastra para que otros vuelen entre bellos ensueños...

Y así, de pícaro a tunante, la madeja de la virtud se enreda, para enzarzar la Humanidad entre deslealtades, ambiciones, mentiras y baizos, en la vertiginosa marcha que no es avance, sino huida peligrosa con los ojos cerrados hacia el principio que se ignora.

Y en esa marcha...

Todos opinan, pero nadie se atreve a enfrentarse con la realidad, previniendo el peligro. En vez de aminorar la marcha, la hacen más veloz, como si el ir «más allá» en tales circunstancias, fuese signo de superioridad, desconociendo lo que hay a lo lejos. Exaltaciones, palabrería, adulación a la turbulenta que sólo ve por los ojos del exaltado y sólo piensa por el cerebro anormal del que discurre, grito tras grito, como si en esto estuviera su principal sabiduría.

Y señala: la tierra es vuestra. El capital nada vale; sólo se utiliza como medio de tasar vuestro trabajo; no hay más virtud ni más sabiduría que vuestras manos encallecidas... La industria y la tierra nada son sin vuestro esfuerzo. Sois los dueños del mundo...

Y la pobreza cerebral se atraganta con estas palabras. No son bien digeridas. Comprende su sentido, pero no la realización turbulenta.

Y desconfía.

Pero en el espíritu le queda la espina sangrando a borbotones...

El taller, la oficina y la tierra, presentan el color rojo del que agoniza pausadamente sin saberlo. Todo depende del hombre que «saque la espina y tape la herida» con prontitud antes de que el mal sea irremediable.

Un hombre. ¿Existe «ese» hombre?

En todas las épocas ha surgido el cirujano especialista. Lo habrá también ahora. Lo único que cabe preguntar es si va a ser aceptado antes o después que sea tarde.

Porque la herida sigue sangrando.

Amor

No hay otro bálsamo. El tratamiento ha de ser sencillo. Después del gesto heroico para cortar el mal, la convalecencia tiene que ser dulce, cariñosa, maternal. Todos los cuidados y caricias serán pocos. El enfermo cura la mayor de las veces por autosugestión. Las sonrisas a su alrededor le harán sonreír. El cariño que observe, lo convertirá en gratitud. Con el amor que se le cuida, se formará su espíritu más comprensivo y enamorado.

Y surgirá de nuevo ante sus ojos la tierra fecunda, dispuesta a florecer con menos esfuerzo.

El taller, la fábrica y la oficina, en su vibración constante, entonan el himno del Amor esparcido por la Humanidad, para hacerla más bella y dichosa.

Final

El sol vuelve a brillar con más fuerza que nunca. Y nos marca en abrazo fraternal su desinterés, esparciendo sus rayos sobre todos. Igual que el cerebro que lanza ideas bellas y sentimientos nobles, sin escatimar es-

fuerzo ni recoger recompensa. El ingenio va mezclado con la nobleza, el Amor y la Verdad, que es dulce y bella en todos los tiempos. Y como al sol, le olvidamos porque no adula, ni enfurece, sino que aplaca y eleva el espíritu para mirar más allá sin el ímpetu arrollador del egoísmo que todo lo avasalla. Si ensalza alguna vez, si glorifica, es con el desprendimiento humanizado de elevar al humilde o proteger al pobre, que es el único que no puede tener lisonjeros...

VALENTÍN F. CUEVAS

Se ha trasladado

MANUEL

I

NIETO

T

MARMO LISTA

Exposición y Despacho:

CONCEPCION, 1  
TELEFONO, 318

Talleres: Nueva, núm. 1  
CACERES



ES LA CREMA QUE NECESITA

... SU CALZADO ...

PARA DARLE BRILLO

DURACION Y

FLEXIBILIDAD

FROTIN líquido para pulir y limpiar metales.

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE

MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CACERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

## AUTOMOVILISTAS

Os interesa grandemente no comprar cubiertas y cámaras sin antes consultar precios a la Casa

LUCIANO CORTES

Los importantes contratos firmados recientemente, nos permiten asegurar una ventaja y una economía positivas, en calidad y precio.

## Horas del pasado Don José Candela, ha muerto...

No aspiró a escribir la semblanza del llorado muerto ni a perfilar exactamente su vida; ello es empresa de altos vuelos literarios, y yo (pobre de mí, ¡intelectual de perra gordal, no estoy capacitado para estudio tan prolijo; para hacer una semblanza cierta y dilatada.

Pero sí que me atrevo en mi decir, con llaneza y sinceridad, y en agradecimiento indeclinable a la amistad con que me honró en vida hombre tan ejemplar; a bosquejar para mi interior satisfacción, única a quien sirvo con apetencia al escribir esta faceta, parte de una conducta rectilínea y austera que, por admirable, señala el obligado hecho de no dejar la oculta entre las ramificaciones familiares.

Ya me perdonarán sus deudos si con este recordatorio rozo, aunque ligeramente, sea su peculiar modestia; pero para mí, el escribir esta faceta del inolvidable don José, supone también un natural desahogo del espíritu impresionado por el recuerdo de una vida y una obra que debe servirnos de ejemplo.

En los albores de mi vida, cuando comencé «a ser persona», conocí a don José Candela Magro; eran los felices días de mi iniciación comercial en la casa de mi nunca bien llorado jefe don Valentín Zubiaga Aguirre, a quien mucho recuerdo con el respeto y la veneración a que nos obligamos los hombres agradecidos y que, im preso en las neuronas de nuestro cerebro, imborrablemente llevamos el proceso de nuestro más venturoso pasado al lado de estos hombres ejemplares, y que siempre y más en estos casos, se recuerda con verdadera delectación.

Sin faltar un momento al cumplimiento de sus deberes, fué don José Candela, la acción, el ejemplo, el pensamiento, la actividad directriz de la casa comercial cuya dirección hace años dejó; y tal ha sido su obra, que sin temor a equivocarme ni a rozar susceptibilidad alguna, me atrevo a decir que ayer, hoy y mañana, sus continuadores siguen la ruta trazada por «el viejo», como familiarmente le llamaban; ello evidencia que en ese orden encuentran el cimiento sólido que imprescindiblemente requiere lo definitivo de su conducta inalter-

blemente cincelada en lo más profundo del buen sentido comercial, en términos admirables y asombrosos.

Candela Magro, Zubiaga Aguirre, Díez Huerta, Acha Gutiérrez, González Álvarez, García Hernández..., toda una estirpe de virtuosos del deber y de las más puras normas mercantiles; vuestro recuerdo da para mí la impresión y la síntesis toda de una labor que, si no ha tenido testimonio escrito porque la figura del comerciante en su relieve cualitativo no es interesante para la sociedad (caso absurdo porque dentro del comercio hay también hombres y casos ejemplares que deben perpetuarse), queda para el comercio cacereño como tesoro íntimo inmarcesiblemente puro y alentador para el deber, y como ejemplo destacado y fuertemente silencioso que posiblemente no mejorarán las generaciones venideras.

Caballero ejemplar, profundamente cristiano, supo conquistarse de forma impecable el cariño y el afecto de cuantos le trataron; y siempre bueno y generoso tuvo dispuesto su óbolo y su corazón al servicio de la caridad que en muchos casos practicó, remediando en cuanto pudo el dolor y la miseria.

Bajo otros horizontes y en otras latitudes, los hombres honran a sus prosélitos con aquella sencillez que encarna el reconocimiento de una justicia social; día llegará, a buen seguro, que en el más genuino centro representativo de las clases mercantiles, en la Cámara de Comercio, se inicie una sesión necrológica solamente dedicada a ensalzar las virtudes mercantiles por ellos mantenidas y de las que no está hecho el comercio cacereño. Preside actualmente la Cámara otro hombre dignísimo, culto y laborioso, y como para los que bien quieren y recuerdan, todos los días son días de aniversario, día llegará, repito, en que el comercio también honre a sus más preclaros hombres representativos.

Descanse en paz el inolvidable don José; sirvan estas destartadas líneas como la expresión más sincera del sentimiento que me ha producido su muerte.

JORGE RODRIGUEZ BRAVO.

Cáceres, 30 de Diciembre de 1931.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17  
Teléfono núm. 309

CACERES  
Plaza Mayor, número 28

# Mi adiós a Andalucía Como sembrada de blandones...

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Son contadas ya las horas que me restan estar en Córdoba. Unas vueltas, muy pocas vueltas más del horario, y el reloj habrá marcado «mi hora», la hora de partir. Hora amarga para mí, queridos leyentes. Hora amarga, porque en todo adlós ví siempre yo algo de muerte, algo que acaba inexorable, algo que se hunde y que se entierra, algo que fenecer para no volver más... Y yo me dispongo a decir adiós a cuanto aún me rodea; ya voy agitando el blanco pañuelo de mis afectos para despedirme de todo lo que en estos momentos todavía es un realismo subyugante.

Dentro de unas horas, muy pocas por cierto, habré atravesado la ciudad gitana encerrada en un taxímetro alquilón, que para mí tendrá reflejos de coche celular... Y pasaré velozmente las calles con mi equipaje. ¡Velozmente, vertiginosamente saldré de Córdoba! ¡Cómo si tuviese prisa en partir! ¡Qué ironías tiene la vida! ¡Quien me vea al marchar, podrá creer que tengo prisa, que siento vehemencias por abandonar Córdoba! Y el «auto» me conducirá a la estación del ferrocarril. ¡Qué antipática, qué enormemente antipática me resulta a mí una estación de ferrocarril! Y me resulta antipática, porque una estación ferroviaria es como una mesa de disección: en ella se descuartizan cadáveres: esos cadáveres esos despojos de vida que son girones del corazón, desgarros del alma.

¡Cuántos adioses, cuántas lágrimas fugitivas, cuántos hondos suspiros guardan los reovecos de la marquesina de una estación de ferrocarril! Y ya dentro del tren, los minutos de espera para emprender la marcha tendrían el acre sabor de unas horas de fuertes añoranzas.

Y el frío de ese aire cosmopolista de las estaciones azotará brutal mi rostro. Y cuando suene la campana del andén, en su sonido encontraré semejanzas con esa patética campanillita que por las calles anuncia el paso del Viático para un enfermo que agoniza... Pocas, muy pocas horas me quedan por estar en la bella tierra andaluza. Muy poco me resta para que todo cuanto me envuelve ahora quede detrás como un celaje de recordaciones gratas. Unas horas

más en el tiempo que vuela y el paisaje soberano de la tierra andaluza, donde quedo tantos recuerdos, se habrá borrado de mi horizonte. ¡Partir! ¡Qué amarga palabra cuando el corazón se rebela y no quiere marchar! ¡Marchar! ¡Qué realidad tan enojosa cuando una cohorte de ilusiones como cadena de oro engarza sentimientos y afectos! Sin embargo... es preciso.

El deber, ese tirano inflexible, señala imperiosamente mi camino. Hay que seguirle. Marcho lejos, muy lejos. Sólo me restan unas horas para iniciar mi camino. Mi equipaje, haclnado ya, dispuesto ya, espera a ser trasladado llevando en su seno la estela de mil recuerdos...

El reloj, imperturbable, firmemente imperturbable, avanza, y avanza raudamente, con prisa, con vertiginosidad.

Josué paró el sol. ¡Yo bien quisiera hacer de mis añoranzas un ligote de imán que detuviese la marcha del reloj, o cuando menos, la retrasase notablemente...! Mas esto no es posible, bien lo sé. Marchemos, pues.

Muy en breve quedará atrás la esbelta silueta de la Mezquita que en estos momentos veo aún; pronto quedarán atrás «mis tertullas, mi mundo social», todo cuanto es decoración de mi espíritu. Y mientras el tren «galope» por las rendijas de Despeñaperros imponente y bravo, mis excelentes amigos y contertullos, amenizados por la charla libaral del dorado vino de montilla, que más que oro tiene en sus barbutas rayos de este sol andaluz incomparable. Todos quedarán aquí envueltos en la monotonía del vivir cotidiano, mientras el tren que ha de llevarme lejos se repente como un exhalación las últimas estribaciones de Sierra Morena, corra loco y sin freno por las llanuras manchegas, salte como un acróbata los picachos del Guadarrama, se hundavictoriosamente a través de la meseta castellana y enfile su marcha veloz ante los cantiles del bravo mar de Cantabria.

Amigos míos, colegas míos, contertullos míos: cuando congregados ante la mesita del casino o del café tengáis ante vosotros el ligote de oro de una botella de montilla, llenad las copas, levantadlas en alto, que ya, bajo el parpadeo de la lámpara que ilumine el departa-

mento del tren que me «arrastra», de la botellita del néctar andaluz que en previstión lleve conmigo, beberé un sorbo brindando por la tierra que acabo de abandonar, brindando por este rincón del mundo al que vi cuando vine bañado por el nácar del rosicler mañanero y al que por última vez contemplaré envuelto en el terciopelo de una noche embrujada, de una noche que en otra ocasión se me antojara coronada de jazmines, y que en esta última me parecerá como sembrada de blados...

**A. Rodríguez Rebollo**  
Ex interno del Hospital Civil de Bilbao  
**MEDICINA GENERAL**  
Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7  
MORET, NUM 5, PRAL. CACERES

Antonio de Llanos  
Córdoba, Diciembre 1931.

## La Económica (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que a partir del 6 del actual, sirve cubiertos desde 2.25 en adelante.  
Se admiten abonos a precios increíbles.  
Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.  
Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.  
El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.  
Plaza de la Concepción, 13

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

- NACIMIENTOS.**  
Angel Juan Bermejo Cordero, hijo de Isidro y Luisa; San Roque, núm. 26.
- MATRIMONIOS.**  
Norberto Ribero Gándara, con Concepción Solís Fría.

**DEFUNCIONES.**  
Valentín Arroyo Barriga, de 43 años; asfixia por inmersión. Dehesa Corchueles.

**MARIA NIEVES REBOLLO**  
♦ MODISTA ♦  
CANALEJAS, 80  
Se reciben encargos de plisados a máquina

## VIOLENTO INCENDIO EN JARANDILLA

### Arde una casa, produciéndose gran alarma

A las diez de la mañana del día 28 se declaró un violento incendio en la casa número 12 duplicado, de la calle de Hernán Cortés, de Jarandilla, propiedad de don Leocadio Jiménez Sánchez y habitada por don Hilario Martín Márquez.

Rápidamente acudieron al lugar del siniestro las autoridades, Guardia civil y gran número de vecinos. Con la consiguiente alarma y confusión, los habitantes del edificio siniestrado extrañan por las puertas y arrojaban por los balcones y ventanas, los muebles, ropas y demás enseres, que una vez en la vía pública fueron custodiados por la benemérita.

Por ser la calle muy estrecha reinaba gran confusión, siendo además los únicos elementos con que se contaba para sofocar el fuego, el decidido concurso de buen número de hombres y mujeres que aportaban cántaros y cubos llenos de agua desde los pozos y fuentes próximas, formándose cordón para conseguir la mayor eficacia de estos trabajos.

Después de incansantes esfuerzos se pudo quedarlo calizado el fuego sin que, por fortuna, hubiese que lamentar desgracias personales, habiendo sido pasto de las llamas toda la techumbre, las escaleras y el desván de la casa, además de algunas ropas y muebles. Las pérdidas se elevan a 2.550 pesetas y todo hace suponer que el origen del siniestro ha sido puramente casual.

## Matadero Municipal

- Reses sacrificadas para el consumo público:
- C. Matas. — 1 toro.
  - B. Hernández. — 1 ternera.
  - C. Chapado. — 1 ternera.
  - M. Pacheco. — 2 terneras.
  - Varios. — 4 corderos, 1 cabra y 49 cerdos.

Lea V. EL NUEVO DIA

## Las borracheras terribles Se pelean padre e hijo, y los dos resultan gravemente heridos

### El último recibió una gravísima puñalada en el costado

El día 28 del actual estuvieron en Ceclavín los vecinos del inmediato pueblo de Pescueza, Guillermo Sansón Rodríguez y su hijo Tomás Sansón Hidalgo, ambos casados, los cuales, después de efectuar algunas compras para el arreglo de la matanza y de haber consumido varias copas de vino, en las últimas horas de la tarde salieron a pie en dirección a su pueblo.

Parece ser que por el estado de embriaguez en que se hallaban debieron sostener alguna discusión que pronto degeneró en riña, y al anochecer, cuando llegaban junto al puente de la dehesa boyal de aquel término municipal, en el camino vecinal de Ceclavín a la carretera de Cáceres, pasaron de las palabras a los hechos, entablándose una encarnizada lucha.

El padre recibió una tremenda pedrada en la cabeza y dió a su hijo una terrible puñalada en el costado izquierdo, dejándole aban-

donado y exánime sobre el camino.

Poco después Tomás fué recogido en una camioneta por los vecinos de Ceclavín, Andrés Romero y Francisco Colombo, que lo trasladaron al domicilio del médico don Julián Plasencia Delgado, quien de primera intención le curó una herida en el hipocóndrio izquierdo, con gran salida del colón descendente, de pronóstico grave.

Guillermo fué detenido por la fuerza de la Guardia civil del puesto de Acehuche y quedó a disposición del Juzgado. La herida que padece Guillermo parece causada por golpe de arma contundente y ha sido calificada de pronóstico reservado.

Dada la gravedad de Tomás Sansón, no se le pudo interrogar y con la mayor premura fué traído al Hospital provincial de esta capital, donde sigue en estado grave.

## ANUNCIO

Salen a pública subasta los pastos y montanera de la dehesa de Particulares de Villa del Campo, bajo el precio de once mil pesetas y el pliego de condiciones que estará expuesto al público el día tres del próximo mes de Enero que será la subasta.

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 7 Teléfono 177

## Venta de leñas

Se venden las de la limpia del arbolado de «encina» que se está efectuando en la dehesa «Agujuela de Abajo», próxima a esta capital, la cruz la carretera. Para tratar, en el cortijo de la citada finca. Cáceres, 29 de Diciembre de 1931.

## ESTRADOS Y TOGAS

### El día en la Audiencia

#### Justicia municipal

En las elecciones verificadas el día 27 del actual para cargos de Justicia municipal, resultaron elegidos los siguientes cargos:

- Fiscal municipal suplente de Pozuelo de Zarcón, a don Gorgonio Paule y Paule.
- Juez municipal de Alanje, a don Justo Adame Lozano.
- Juez municipal suplente de Navezuelas, a don Julián Cerezo y Cerezo y don Benito Pulido Higuera.
- Juez municipal de Montemolín, don Francisco Núñez Vasco.

Carpintería y Ebanistería  
- de -  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spiritu, número 14  
CACERES

## Campana de lucha contra el invierno

### EN Las Modas de París

Imenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, butandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

# Enseñanza Nacional Información general de toda España

**Para material de las Normales**  
Se ha dispuesto que se libre a cada una de las Normales la siguiente cantidad de 1.000 pesetas:

Albacete, Alicante, Avila, Barcelona, Burgos, Cuenca, Granada, Huesca, León, Madrid, Navarra, Oviedo, Salamanca, Segovia, Sevilla, Santiago, Soria, Teruel, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

Y 500 a la de Guadalajara.

**Para viajes de estudio**  
Vistas las Memorias explicativas de viajes proyectados por algunas escuelas del Magisterio primario con fines científicos, artísticos y literarios, el Ministerio ha tenido a bien disponer que para ayudar a la realización de dichos proyectados viajes se conceda a justificar la cantidad de 2.000 pesetas con cargo al capítulo V, artículo 4.º, concepto 11, a cada una de las Escuelas Normales del Magisterio primario de Toledo, Madrid, Cuenca, Pamplona, Sevilla y Alicante, y que se explidan los oportunos libramientos a nombre del habilitado que designen.

Escuelas normales. Subvenciones.—Para atender a las necesidades más urgentes del servicio de educación y Cultura de las Escuelas Normales que a continuación se expresan, se les asignan en concepto de subvención la cantidad que se menciona, debiendo solicitar los directores expresados que se expida el respectivo libramiento a nombre del habilitado que se designe:

- Albacete, 1.000; Alicante 1.000; América, 1.000; Avila, 1.000; Badajoz, 1.000; Baleares, 1.000; Barcelona, 2.000; Bilbao, 1.000; Burgos, 1.000; Cáceres, 1.000; Castellón, 1.000; Cádiz, 1.000; Canarias (Las Palmas), 1.000; Ciudad Real, 1.000; Córdoba, 1.000; La Coruña, 1.000; Cuenca, 1.000; Gerona, 1.000; Granada, 2.000; Guadalajara, 1.000; Huelva, 1.000; Huesca, 1.000; Jaén, 1.000; León, 1.000; Lérida, 1.000; Logroño, 1.000; Lugo, 1.000; Madrid, 2.000; Málaga, 1.000; Murcia, 2.000; Navarra, 1.000; Orense, 1.000; Oviedo, 1.000; Palencia,

- 1.000; Pontevedra, 1.000; San Sebastián, 1.000; Salamanca, 2.000; Santander, 1.000; Santiago, 1.000; Segovia, 1.000; Sevilla, 1.000; Soria, 1.000; Tarragona, 1.000; Teruel, 1.000; Toledo, 1.000; Valencia, 2.000; Valladolid, 2.000; Vitoria, 1.000; Zamora, 1.000; Zaragoza, 1.000. Total, 60.000.

Madrid, 29 de Diciembre de 1931.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto **Café especialidad de la casa** APERITIVOS Licores de las mejores marcas. Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 **Se sirve a domicilio**

## MATADERO DE MADRID

### Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO  
Madrid, 31 (5 05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Cebones, a 3 13.
- Vacas, de 3 04 a 3 33
- Toros, de 2 96 a 3 17
- Bueyes, de 2 83 a 3 13; promedio, 3 10
- Terneras de Castilla, de primera, de 2 96 a 5 22; de segunda, de 2 76 a 4 87.
- Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 52 a 4 78; de segunda, de 4 13 a 4 43.
- Idem de Galicia, de primera, de 4 a 4 22; de segunda, de 3 56 a 3 83.
- Lanares: corderos, de 3 80 a 4 50
- Cerberos, de 3 75 a 3 90.
- Ovejas, de 2 80 a 3 50; promedio, 3 95.
- Cerdos murcianos y mallorquines, de 2 30 a 2 40.
- Idem extremeños y andaluces, de 1 80 a 2 05; promedio, 1 88.—Mencheta.

## OLYMPIA PERFUMERIE Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 23

## ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

**María del Pilar Mohino de Sánchez**

**MEDICO**

Especialista en enfermedades de la mujer y partos  
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:  
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

**Concepción, 5 CACERES**

## Mundo conocido

### LLEGARON:

De Valencia de Alcántara, con su familia, el capitán don Luciano López Hidalgo.

### SALIERON:

Para Cachorrilla, el maestro nacional de Torreorgaz y colaborador nuestro, don Claudio Casares Sanguino.

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

### UN NOMBRAMIENTO:

Ha sido nombrado representante en Cáceres de la Sociedad de Autores, el conocido escritor don Pedro Romero Mendoza. Enhorabuena.

Las grandes existencias de muebles que tienen los Almacenes de Ramón Salas, permiten en veinticuatro horas amueblar su casa. Echegaray, 30 Badajoz. Medalla de oro en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

### ANIVERSARIO:

Pasado mañana, día 2 de Enero se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del comandante de Infantería y colaborador de nuestro periódico don Federico Reaño García.

Con tan triste motivo reiteramos a su viuda e hijos nuestro pésame.

**Felipe Alvarez Urbarri**  
ABOGADO  
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.  
CACERES

## EN SANTIAGO DE CHILE

### Estallan cuatro bombas en la catedral

Informan de Santiago de Chile, que han estallado cuatro bombas en la catedral mientras se oficiaba. Causaron algunos daños, pero no desgracias.

### DE OBRAS PUBLICAS

## El ministro se propone acabar con la autonomía para las Inversiones de fondos

POR TELEFONO

Madrid, 31 (6 45 t.)—Se sabe que el ministro de Obras públicas, señor Prieto, ha dirigido una Circular a todas las Jefaturas provinciales de Obras públicas pidiendo que remitan al Ministerio relaciones juradas de los ingresos en los últimos cuatro años.

Las contestaciones se recibirán en el Ministerio antes del próximo día 10 de Enero.

El señor Prieto ha ordenado la anulación de la convocatoria de oposiciones a Ingresos en el cuerpo de auxiliares técnico-administrativo del ministerio de Fomento y ha dispuesto que queden cesantes automáticamente los auxiliares interinos.

Se propone el ministro de Obras Públicas interesar de su compañero de Hacienda, señor Carner, un detenido estudio de las partidas del presupuesto de su departamento, pues quiere acabar con la excesiva autonomía que existe para las inversiones de fondos.—Mencheta.

## DE POLONIA

### La exportación de azúcar

Telegrafían de Varsovia, que el contingente de la exportación de azúcar de Polonia, para la campaña del corriente año, se eleva a 283 685 toneladas.

## DE SAN SEBASTIAN

### Un mitin para protestar del proceso contra unos soldados

POR TELEFONO

Madrid, 31 (6 42 t.)—Dicen de San Sebastián, que mañana se celebrará en aquella capital un mitin para protestar del proceso que se sigue contra unos soldados de Ingenieros que se insurreccionaron por las malas condiciones en que estaba el rancho.—Mencheta.

# LITERARIA

## Supremas revelaciones de la vida

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Adolfo de Sandoval, es seguramente el último romántico que queda en la tierra. Hubo un tiempo que le dió por los versos y el artículo periodístico. Con su poesía y su plano—al que quiere como a una novia—tenía suficiente. Luego, con sus libros. ¿Cuántas novelas tiene ya hechas Adolfo de Sandoval? ¡Cualquiera sabe! No hay mes que pase, sin que por mi mesa de despacho vea un libro nuevo de Sandoval. Aunque sólo fuera por el número de las que produce, ya tenía un mérito el simpático y viejo escritor, de corazón más joven que muchos vanguardistas de ahora.

Sandoval tuvo aciertos grandes en la novela, especialmente en «Toda hermosa» y «Rayo de luna». Tener éxito en un libro y no prescindir de su sistema pulcro y honesto, que es su verdadera obra tradicional, ya es difícil en estos tiempos donde todo se valora con arreglo a la frivolidad o chabacanería que el vulgo reclama a los escritores.

Sandoval sigue su senda de escribir para todos. Su firma es la mejor garantía que puede hacerse para todo lector, sin necesidad de otro consejo para elegir novelas.

Moral, muy moral, supremamente moral. Por eso es más complicada la labor del autor de «Toda hermosa». El libro último con el título de «Las supremas revelaciones de la vida» lo dedica al Magisterio primario,

en cuyas manos—dice—está el porvenir de la Patria. Obra orientadora encaminada a fortalecer el espíritu y elevarlo hasta la posible perfección. Revelación del Amor, de la Belleza, de la Verdad, del Bien, del Dolor, de la Muerte, del Poder y de la Justicia. ¡Ahí es nada! Tema magistral, universal, de ideas grandes encaminadas a que la Humanidad se perfeccione. Temas filosóficos expuestos con la mayor sencillez sin dejar por eso su lenguaje selecto, hábil y estilo propio.

¿Un libro más? No. El libro más sentido que Sandoval ha trazado, y el que quizá entra más de lleno en la especialidad de este escritor.

¿El último? Tampoco. Sandoval prepara otra obra nueva, «El piano mágico», título que le llevará sin duda a su verdadero centro de poeta y músico a que antes aludíamos.

Y después, una serie de libros con temas de actualidad, como si la transformación de la vida social le llevara a poner freno a la marcha rápida con que evolucionan las costumbres. El divorcio será uno de los temas que trate, según vemos por el título que ya anuncia para próxima publicación: «Lo que Dios unió, que el hombre no lo separe».

Y por último, otro volumen de lujo dedicado a las ciudades de España, en el que seguramente se reflejarán sus visiones artísticas de eterno viajero.—Prensa Cuevas.

## Las comunicaciones en Cáceres

### HORARIO DE TRENES

LLEGADAS  
Madrid (correo), 7'46 mañana.  
Mérida (correo), 11'45 idem.  
Salamanca (correo), 2'15 tarde.  
Madrid a Cáceres (mixto directo), 20 55  
Portugal (correo), 22 54 idem.  
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.  
Mérida, tren número 752 20'40.

SALIDAS  
Portugal (correo), 5'13 mañana.  
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.  
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.  
Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.  
Salamanca (correo) 1 tarde.  
Mérida, tren número 713, (correo), 15.  
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.  
Madrid (correo), 9'15 noche.

### HORAS DEL RÁPIDO MADRID-LISBOA

Salida de Cáceres, a las 15 5; los martes, jueves y sábados.  
Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes miércoles y viernes.  
Llegada a Madrid, a las 23 18.  
Salida de Madrid a las 8'09.  
Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

### HORARIO DE AUTO-MOVILES

SALIDAS  
Correo Alcántara, 7 mañana.  
Directo Arroyo, 1 tarde.  
Directo Plasencia, 3 id.  
Correo Trujillo, 4 id.  
Directo Alcántara, 4 id.  
Directo Miajadas, 4'30 id.

### LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.  
Directo Arroyo, 9'50 id.  
Directo Alcántara, 10 id.  
Correo Trujillo, 11 id.  
Directo Plasencia, 11'30 idem.  
Correo Alcántara, 19'45 idem.

**DIARIO**  
Se vende en Plasencia en el Kiosco de la Plaza

# Apuntes La ciudad y la tierra

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La ciudad, es como una bella mujer perfumada y mimosa, coqueta y riante, que nos finge amores, que quiere deslumbrarnos con sus atavíos y sus falsas palabras. En vez de besar el sol nuestra frente, el sol, que es esencia y es salud, nos besa una mujer.

Todo lo que nos rodea es falso. La intriga y la ambición flotan en el ambiente.

La luz, el calor, todo es artificial; hasta las almas. Se intenta comprar con el oro vil, la conciencia, el honor y la vida... Podredumbre y fango, eso es el alma de la ciudad, y sobre todo de la ciudad moderna en que la mujer se esfuerza por salir de su femineidad. Monta a caballo, dirige un auto, fuma, invade las oficinas, las alas...

Se perdió la santa misión de ser madre, de ser mujer. Cada mujer, dijo el poeta, lleva en su pecho un niño dormido. Y ahora lleva dormidas todas las afecciones y hasta todos los deberes.

Y ellas, por el contrario esa prole de «niños bien» van ocupando el campo de la femineidad que la mujer va dejando desierto.

Se perfuman, llevan pulsera, fuman cigarrillos ingleses y una trinchera muy sucia, con mucho sebo... Hablan sandeces, comentan tal o cual película, tal o cual partido de fútbol, discuten de modas. Nada práctico, nada de hombres.

Una frivolidad muy frívola invade el ambiente de la ciudad. Ni cerebro, ni músculos, ni corazón. Todo invertido. Todo al revés. No hay idealismo, ni menos sentimentalismo. Lo sentimental en esta época, es cursiñoño. El corazón no tiene importancia. Todas las grandes obras se han hecho con

el cerebro y con el corazón. Este no puede faltar.

Y esta juventud de ahora, ni tiene cerebro, ni corazón. Son peles artificiales que andan.

Y esto es el alma de la ciudad, unas cosas que no son hombres ni mujeres, unas flores de pecado envueltas entre sedas, entre pintura...

La vida se desliza entre el charleston, el fútbol, el «cine» y los toros. Con estos materiales—valga la frase—se puede edificar algo sólido?

¡Cómo serán las generaciones venideras!

En cambio la Tierra de labranza, es como la esposa buena y fiel, más ruda, pero más pura, porque ella no sabe de palabras mentirosas, menos zalamera, pero todo amor, todo sacrificio, todo lealtad y virtud.

A. GIL LOSILLA

Zaragoza, Diciembre 1931.

## MUSICA EN CANOVAS

### Concierto por la Banda Municipal

Mañana viernes, festividad de Año Nuevo, de tres a cuatro y media de la tarde, en el Paseo de Cánovas, dará un concierto la Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «La niña mimada» (pasodoble). Penella y Rals.
- 2.º «Rapsodia de concierto». F. Corto.
- 3.º «Música clásica» (selección). Chapí.
- 4.º «Ritmo» (fox trot), E. Andrada.
- 5.º «Gloria al trabajo» (paso doble). Jaime Teixidor.

ANUN- CIESE EN **DIARIO**

## REPARTO DE JUGUETES

### La fiesta de los Reyes Magos

Lista de donantes número 5

Suma anterior, 553 pesetas.

Excelentísima Diputación Provincial, 100.

Don Pablo Valiente, diputado a Cortes, 10.

Don José Blázquez Santos, 10.

Don Antonio Grande Baudesson, 5.

Don Antonio Moraleda, 5.

Don Cipriano Campillo, 5.

Don Vicente Pérez, 5.

Don Pascual Saborit, 5.

Banco Español de Crédito, 25.

Don Vicente Saborit, 5.

Don Luis Marcelo Serrano, 5.

Don Juan Leal Ramos, 5.

Señorita Raymonde Barré, 5.

Don José María Benavent, 5.

Casa del Pueblo, 25.

Don Antolín Fernández Guillén, (padre) 5.

Don Antolín Fernández Guillén (hijo), 5.

Don José Ropero Fernández, 5.

Don Manuel Hurtado 5

Don Ignacio Villaluenga 5.

Don Fernando Valhondo, 25.

Don Adolfo Solano, 5.

Las niñas María Josefa, Petra y Leandra Rolo, 3.

Don Antonio Candela, 5.

Don Vicente Candela, 5.

Suma y sigue, 841 pesetas.

NOTA.—En la lista número 4 se consignó por error un donativo de don Eladio Giménez, debiendo ser de don Eladio Alvarez Giménez.

## JUGUETES

Lista de donantes número 1

Don Germán Serrano, 5 juguetes.

Don Teodoro Ordiales, 5.

Don José Portas, Representante de la Empresa «Sage», 5.

Don Francisco Burgos, (Casa Olympia), 12.

Suma y sigue, 27 juguetes.

Cáceres, 30 de Diciembre de 1931.

AGENCIA DE **URRALITA, S. A.**

LO MEJOR PARA TECHAR

**Marcos Mariño**

CÁCERES

Joyería y Platería

Moret, número 32

CÁCERES

# CITRÖEN C-4

Conducción interior  
4,5 plazas Berlina

**Pesetas 11.750**

el coche comercial y económico

DELEGACION Y VENTAS

**Antonio Pla Alvarez**

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 222

CÁCERES



HUEVOS PARA INCUBAR Y POLLITOS RECIENTE NACIDOS DE LAS RAZAS **Leghorn blanca y Castellana negra**, SELECCIÓN NADÍSIMOS, A NUEVE PESETAS LA DOZENA DE HUEVOS Y A DIEZ Y OCHO LA DE POLLITOS.

**Viajante** se necesita, se necesita, colegado, buenas referencias. Ramo automóviles, venta de neumáticos, lubricantes y otros. Sueldo y comisión.

Dirigirse a José Sánchez Martín, Villanueva de la Sierra. (Cáceres).

## ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CANIZOS
- CÁCERES

## Los grandes films

### «París a media noche»

«La Aristocracia del Film», conocida de nuestro público por las excelentes producciones que lleva lanzadas al mercado, se apunta un nuevo triunfo en su haber, con la última que ha presentado y que este domingo se estrenará en nuestro Gran Teatro.

Irreprochablemente interpretada por el gran trágico Nicolás Rimsky (el segundo Emil Jannings) y basada en la obra cumbre del gran Maurice Dekobra, puede considerarse como la película de insuperable éxito, ya que con una técnica admirable se ha logrado filmar en ella la vida alegre de la cosmopolita ciudad parisién, reina de «cabarets» y «music halls».

Gustará extraordinariamente.

## Para Navidad-El mejor regalo

Jamones añejos de Montánchez

A 7'25 kilo

Garbanzos superiores, a 0'70 y 0'80 peseta el kilo. Riquísimas mantecadas de Astorga. Embutidos de todas clases.

Salchichón de Vich-Lomos selectos

## Ultramarino de Rosendo Caso

San Pedro, 18, frente al Banco de España, Cáceres.

## Homenaje popular

Suscripción para regalar una bandera a la Comandancia de la Guardia civil.

15.ª lista

Suma anterior, 1.029 50 pesetas.

Don José García Bilbao 3

Don Julián Iglesias Caldi to, 5

Don Carlos Iglesias Caldi to, 5.

Don Joaquín Fernández Moreno, 2'50.

Doña Josefa Bermejo Montero, 2 50.

Señorita María Josefa Fernández Bermejo, 2 50.

Don Matías Sánchez, de Galisteo, 5.

Don Julio González, 1.

Don Francisco Santillana Polo, 5.

Doña María Mohedas Bermejo, 2.

Un entusiasta de la Beneficencia, 5.

Don Bernardo Pozas, 5.

Don Daniel Acha, 5.

Don Manuel Arroyo, 5.

Don Carlos Beltrán, 2 50.

Don José Correa, 5.

Sargento Broncano, 5.

Señorita Petra Zancas Tercero, 3.

Don Pedro Barrios Zancas, 2.

Doña Micaela Zancas Terrón, 2.

Doña Maruja Zancas García, 2.

Don Manuel Plasencia Fernández, 10.

Suma y sigue, 1.114 50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en General Margallo, número 13, a nombre de don Manuel Medina; en la Joyería de don Bernardo Pozas y en la Imprenta «La Minerva».

## ENFERMEDADES

DE LA MATRIZ, EMBARRAZADAS y asistencia a PARTOS

Especialista **M. G. ANAYA**

Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población

Pizarro (antes Solana), 20. - Teléfono 9

CÁCERES

# HOTEL COVADONGA

Carmen, 38 - MADRID - Teléfono 19.533

RECOMENDAMOS ESTA CASA

TRATO ESMERADO

Calefacción — Aguas corrientes

Pensión desde 10 pesetas

# Agustín Pozas

Grandes talleres

de composturas y grabados

Ne comprar cubiertos de plata sin antes ver precios y modelos en esta casa

631

Temas de actualidad

# Un añito más, y un añito menos

Yo no sé a quien he oído decir «que lo que se pierde en vida, se gana en experiencia», y ello es una verdad como un templo. Esta razón inversa de a más vida menos vida, nos consuela en parte, por la directa de a más vida más experiencia. Razón tienen también los que dicen «que el que quiera saber, que compre un viejo». ¡Oh tiempo, maestro insuperable! Lo que enseñas, lo que aleccionas, lo que instruyes. Nadie como tú ha derramado tanta cultura. Nadie como tú fué tan buen maestro. Generaciones sin cuento aprendieron de tí, lo que sus maestros no fueron capaces de enseñarles. Eres un pedagogo genial. Eres más, el padre de la Pedagogía. Yo he aprendido en tus páginas, que son los días de mi vida, muchas cosas que no aprendí en muchos libros, ni me enseñaron muchos maestros.

Tú me has enseñado más... más, mucho más de lo que yo quería saber. Con tu paciencia sin límites, y tu sabiduría infinita, no hay quien te iguale en el ejercicio de la enseñanza. ¡Eres un maestro consumado!

Ya tengo un año más de vida, y un año menos que me queda de ella. Pero nada me importa. Tengo un año más de experiencia, que es tanto como tener cien libros más metidos en la cabeza. ¡Lo que enseña el tiempo! ¡Lo que alecciona la experiencia! ¡Lector, caro lector! Tú lo sabes como yo, porque también tú aprendiste en el libro de la vida, buena parte de lo que sabes. Mira, lector amado. Yo creía como dicen los libros, que la justicia era lo que significaba que simboliza la balanza de San Miguel. Igualdad para pesar y medir a todos; equilibrio absoluto de los platillos, y eso es mentira, y eso es una farándula, y eso es un engaño manifiesto; el tiempo me lo ha enseñado.

Yo creía que la amistad era una cosasacrosanta, que era una prolongación de la familia, que era un ensanchamiento del hogar, y eso lector querido, es otro engaño, es otra farándula, es otra mentira consumada; al tiempo se lo he aprendido.

Yo creía, lector paciente, en la seriedad de los hombres, no sólo como un signo de masculinidad bien manifiesta, sino como una prenda tan estimable como la propia honradez, y eso tampoco es verdad, es otro engaño maldito; el tiempo lo enseña todo.

Y por creer, yo he creído tantas cosas que no son, que la que verdad creo ahora, dudo que pueda serlo. ¿Escéptico yo? Jamás lo he sido, ni creo serlo. Iluso tal vez. Demastado cándido, excesivamente ingenuo, sobradamente inocente, confiado en extremo. Algunos me motejan de quijote, otros de romántico, y no faltan los que me creen sentimental; pero no es eso, no, soy un pobre iluso; ya lo he dicho, que he

cometido la torpeza, la gran torpeza, de tener en estos tiempos corazón cuando sólo puede tenerse estómago. Si este es mi fracaso, si este es mi delito, orgulloso estoy de haberlo cometido. Quise volar por regiones ideales y el furtivo cazador, siempre apostado, cortó mis alas. Quise correr, como caballero andante, por los floridos campos del espíritu y el halconero traidor disparó su flecha hirándome el corazón. Quise soñar con la ilusión de un niño, en cosas infinitamente bellas, y la realidad, con toda su crudeza, me despertó bruscamente, destrozándome el alma, porque cortó mis bellos ensueños. Y ahora, en derredor mío, la soledad me acaricia diciéndome: Aprende, aprende en el libro de la vida, si no quieres de nuevo naufragar. Abandona tu mundo, tu falso mundo fantástico, y entra en el mundo de la realidad, con todas sus consecuencias. Ni nada te avergüence, ni nada te asuste; sólo con saber disimular tienes bastante. Has tu papel en la comedia de la vida, y si aprendes a fingirla bien, podrás llegar a ser un buen artista. Ten siempre presente la universal lección napoleónica, «dinero, dinero y dinero»; y déjate de otras preocupaciones; son totalmente estériles. No olvides que el corazón va por dentro, y el dinero por fuera, y que para cualquier cosa hemos de necesitar dinero y no corazón. ¿Será hora de rectificas? No, no tengo por qué. Ni fracasado, ni caído, ni vencido, ni avergonzado; antes al contrario: orgulloso de mí mismo, sin llegar a la egolatría, estaré siempre en mi puesto, con mi lanza en ristre, para acometer toda noble empresa.

No quiero arropar mis carnes con bajo y sucio oropel; quiero cubrirías de oro re-

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

---

HOY JUEVES  
**La presa del viento**

MAÑANA VIERNES  
Extraordinario programa  
**Extrañas aventuras**

SABADO  
**EL PASAJERO**

DOMINGO  
**París a media noche**

PRONTO  
**TITO y Rosarillo de Triana**

fulgente, conquistado en los campos de la lucha. Un año de experiencia vale mucho. No tengo más que saber aprovecharla, y tener paciencia.

Adiós, pues, año de mil novecientos treinta y uno. Yo te despido con los máximos honores, con todo afecto y cariño, por lo que me has enseñado, por lo que me has hecho aprender.

Si algún triste recuerdo me dejas, no son pocas las alegrías que me hiciste disfrutar. Ve a descansar, pues, tranquilo de tu obra, por mi parte, y que Dios quiera que tu hermano, el venidero, venga como tú dispues-

to a cumplir su misión educadora, trayendo en su seno la paz y prosperidad que anhelamos. ¡1932 bien venido seas! Aquí nos tienes dispuesto a honrarte y servirte, sin odiosa hipocresía sin estúpido fingimiento. Hoy, como ayer, estaré al lado del que sufre hambre de pan y de justicia, pero no para explotarle, ni aprovecharme de él en nada, sino para sentir orgulloso la íntima satisfacción de ayudar a levantarse a los eternamente caídos, a los eternamente despreciados.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

## ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

CÁCERES

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID

Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana  
Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde

**PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70**

**2 Enero 1932.....**

### INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana  
Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde

**PRECIOS:** PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60  
SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91  
Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967

OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

## LITERARIA

# Hernández Girbal y las grandes figuras del arte

## La vida triunfal de Gayarre

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La nueva literatura ha emprendido un camino de vida. Se han incorporado al libro una serie de muchos jóvenes, que además de llevar ideas, las hacen vibrar. Y este es el éxito de la gente joven. Y entre esta gente joven, Hernández Girbal, el valiente, que está dispuesto a desentrañar todo lo bueno, todo lo grande, todo lo artístico y novelesco del siglo XIX.

Hernández Girbal inició este camino con la vida novelesca de Manuel Fernández y González. Y la continúa ahora con más éxito aún, al trazar la figura gigantesca de Julián Gayarre, pero no descriptiva solamente, no sólo biográfica, sino novelesca, animada, sentida, de expresión dinámica grande, de emoción artística intensa, de vibración extraordinaria, porque leyendo allí, se goza, se aprende y se emociona uno, al sentir la vida del gran cantante, escena tras escena, en nuestro puño, orientado por la pluma ágil, maravillosa, del joven escritor que se ha plantado en un par de saltos a la cabeza de los mejores.

¿Hay estilo? Singularísimo.

Amenidad. Pluma de periodista y literato a la vez, que pareciendo cosas iguales se distancian tanto, y pareciendo distantes se complementan siempre.

ron, sobreponiéndose a todo desde su posición humilde, como si el destino quisiera trazar a los hijos del pueblo, la cúpula de la gloria, para que más grande sea el esfuerzo que realicen hasta llegar.

Hernández Girbal nos muestra primero al pastorcillo predestinado a ser admiración de muchedumbres, transformándose poco a poco en humilde herrero, y sencillo estudiante, hasta que las puertas de la popularidad le brindaron la gloria que su mágica voz merecía. Y lo hace con esa amenidad que pudiera emplear el mismo Gayarre en comentar su vida azarosa desde las montañas navarras donde se crió, hasta la losa del sepulcro que cubrió su cuerpo, enterrando con él la garganta insuperable que subyugó a públicos entendidos y causó la envidia justificada de grandes tenores.

Labor improba, pesada, la que se ha impuesto el joven escritor con la colección de obras o biografías novelescas de vidas extraordinarias del siglo XIX.

Una vida triunfal la titula él, al referirse a los biografiados. Idea triunfal, le podemos decir nosotros al escritor, viendo la acogida entusiasta de sus libros, que tienen la virtud de llevar un contenido poco singular, ya que a la labor literaria del que escribe, se une el interés de lo que trata y la veracidad de la vida que describe.

Literatura nueva, vibrante, periodística. Literatura vivida por los grandes hombres del siglo pasado, de los que todavía tenemos mucho que aprender los de éste, y que a cada paso recordamos en nuestra marcha, como si quiséramos elevarnos hasta ellos.

V. F. C.

### Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial  
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consultas a las 12. Canalejas, 62  
CÁCERES

Hernández Girbal consigue interesar al lector desde sus primeras cuartillas. Son tantas las cosas que a las grandes figuras del arte les han sucedido en sus comienzos, que todos queremos devorar las páginas, ansiosos de conocer el desenlace de su propia vida en cadena; hasta la liberación artística parece que tarda en llegar, pero siempre aparece en forma de hada milagrosa para ceñir la corona de laurel que antes le negara.

Julián Gayarre—garganta de oro—nos da el ejemplo de otros muchos que llega-

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

### EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA  
Pablo Iglesias' 8 CACERES Apartado, núm. 28

# Femeninas Noches malas

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Por triste decreto del destino, este invierno es como pocos de duro y cruel. Como si la propia naturaleza se quisiera sumar a la grave situación que el mundo está atravesando, el frío se hace sentir este año más que otro alguno, y en el mundo entero se eleva el clamor de multitudes hambrientas que se mueren de frío en estas noches heladas de invierno. En España, y en Madrid sobre todo, se ven estas noches más concurridos aquellos lugares donde al misero se le acoge en nombre de la caridad, y así y todo son insuficientes los esfuerzos de los hombres de buena voluntad para salir al paso de la obra destructora de la miseria absoluta.

En Madrid, sobre todo. En estas noches gélidas en las que parece que hasta la respiración se hiela apenas sale de entre los labios, causa pena inmensa ver esas largas filas de desheredados que intentan refugiarse en los quicios de esos palacios que permanecen cerrados como corazones duros ante el espectáculo del dolor ajeno.

Con lo facilísimo que sería dar un poco de calor a estos seres carentes de todo abrigo, así en el alma como en el cuerpo!

Hay un tipo de pabellones cuyo coste sería modesto; unos pabellones hechos con maderas dispuestas en tiras superpuestas, aunque bien ajustadas, con techos de uralita y puertas de chapa, pabellones que yo ví en las obras de asistencia social en varias ciudades de la República Argentina, que no sería difícil instalarlos en aquellas de nuestras ciudades que más afectadas se ven por la crisis económica. En estos pabellones hay instalados, unos lechos de paja de hierro y colchonetas de hule, con una manta de fuerte tejido, y al fondo un hogar constantemente encendido para mantener aquel refugio en temperatura «humana». Por las noches se les sirve a los refugiados una ligera colación de café con leche y pan, y a la mañana se les sirve un desayuno parecido.

El coste de todo es reducido, como digo, y yo presento a las damas caritativas que antaño costeaban tales o cuales comedores de caridad en diferentes puntos de España, si ya se les sacó

el corazón, si ya no les interesa el dolor de los pobres, que así les niegan sus auxilios, o si toda aquella aparente caridad era sólo un afán de salir en la Prensa retratadas al lado de las personas llamadas reales, y ahora, descontada esa probabilidad, se alejan de aquellos, quienes fingían amar y proteger por imperativo moral.

Plensen nuestras damas caritativas, que mientras la sociedad no camine por rumbos más ciertos de justicia y de redención económica y moral, será preciso anteponer a todo credo político en la medida de nuestras fuerzas, todo el dolor que nos salga al paso, y convertir en buenas todas estas «noches malas» de este invierno tan duro y tan duro y tan cruel como los corazones de aquellos que no se conmueven ante la desdicha ajena.

REGINA

**Urosolvina**, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

EN PALENCIA

## Los obreros contra un concejal

POR TELEFONO

Madrid, 31 (6 35 t.)—Comunican de Palencia, que la Comisión gestora del paro forzoso, presidida por el concejal socialista Mauro Cardo, acordó eliminar a los obreros que no acudieron al trabajo el día de Nochebuena.

Durante la sesión que ayer se celebró en el Ayuntamiento, gran número de obreros que había en el salón comenzaron a protestar de la actuación del señor Cardo, pidiendo a gritos su dimisión e insultándole.

Tuvieron que intervenir el alcalde y los demás concejales para que referido concejal no fuese agredido por los obreros.—Mencheta.

## “La Giralda”



Cerveza “El Aguila”.—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país.

**Café a treinta céntimos**

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESÍA DE PABLO IGLESIAS.-CACERES.-TELF. 80

DE TRABAJO Y PREVISION

## Solución de una huelga de obreros agrícolas

POR TELEFONO

Madrid, 31 (6 50 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, ha manifestado que le había visitado una comisión de obreros de la Sociedad Comercial de Hierros, de Madrid, para decirle que se declaraban en huelga por no aceptar las bases de los patronos, que se proponen reducir la jornada de trabajo a tres días por semana.

El ministro ha llamado a una representación de la sociedad y otra de los obreros para buscar una solución a este conflicto.

En el Ministerio se han recibido noticias oficiales de haberse solucionado satisfactoriamente la huelga de obreros agrícolas del pueblo de Totana (Murcia).—M.

CHINOS Y JAPONESES

## Retirada de fuerzas chinas

Referencia de Peiping, dicen que Chag Sue Liang ha ordenado la retirada de las fuerzas de Chin Chow a la Gran Muralla, no deseando «dejar a los japoneses ningún pretexto para ulteriores agresiones».

DE ESTADO

## Por ahora no habrá combinación diplomática

POR TELEFONO

Madrid, 31 (6 10 t.)—El ministro de Estado, señor Zulueta, ha manifestado a los periodistas, que es prematuro cuanto se diga respecto a una próxima combinación diplomática.

Lo único cierto hasta ahora, es que ha presentado la dimisión de su cargo nuestro embajador en Berlín, don Américo Castro.—M.

## Sangriento suceso familiar

# Mata a sus padres y a un hermano y deja gravísimamente herida a una hermanita

Después prendió fuego a la casa

MADRID, 31 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Oviedo, que en el Hospital provincial ha ingresado Carmina Granda González, de trece años de edad, gravísimamente herida en la tragedia familiar que se desarrolló ayer en una casa de Las Regueras, en el pueblo de Bieres.

En referida casa habitaban Juan Granda González, con

su esposa Manuela González, su hijo Ramón y dos hermanos, Carmina y Esteban.

En el hogar había frecuentes disgustos porque Ramón se proponía contraer matrimonio y quedarse a vivir en la casa.

Anoche planteó de nuevo la cuestión y al oponerse a ello sus padres, la emprendió a tiros contra todos, matándolos.

La única que salvó la vida, fué Carmina, pero padece heridas gravísimas.

Después de cometidos tan bárbaros hechos, el exaltado Ramón prendió fuego a la casa, quedando el edificio totalmente destruido y los cadáveres de sus padres y hermano, enterrado bajo los escombros.—Mencheta.

## Información de Barcelona

# Entra en el domicilio de un matrimonio, mata a la esposa y se lleva 4.500 pesetas

La Asamblea celebrada en la Generalidad

MADRID, 31 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

A Madrid

Comunican de Barcelona, que ha salido para Madrid el ex diputado señor Molea a quien se propone para el cargo de gobernador civil de aquella provincia.

En San Baudilio de Llobregat

Un desconocido penetró en una casa de San Baudilio de Llobregat, donde habitaba el matrimonio Jacinto Veguillo y María Alba, matando a la mujer y llevándose seguidamente cuatro mil quinientas pesetas.

En el Ayuntamiento

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento de Barcelona, se discutió un voto de censura contra el gobernador civil dimisionario, señor Anguera de Sojo, retirándose del salón las minorías regionalista y radical. El voto fué aprobado por 23 votos contra 11.

En la Generalidad

En el palacio de la Generalidad ha comenzado a celebrarse la anunciada Asamblea, pronunciando un dis-

curso el señor Maclá, en el que dijo que la aprobación del Estatuto resolvería los máximos problemas de Cataluña, siendo muy aplaudido.

Después se discutió la prórroga de los presupuestos, que quedó aprobada contra cinco votos de la minoría de Acción Republicana.—Mencheta.

UN BANQUETE

## El señor Martínez Barrios ha obsequiado a los periodistas

POR TELEFONO

Madrid, 31 (6 50 t.)—El ex ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, ha obsequiado hoy con un banquete a los representantes de la Prensa que hacían información en su Ministerio, para despedirse de ellos.

Reinó la mayor cordialidad entre los asistentes, pronunciándose breves discursos.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

## Presidencia de la República

# Dos notas oficiosas de la Secretaría general

MADRID, 31 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

En la Secretaría general de la Presidencia de la República, se han facilitado a la Prensa esta mañana las dos notas oficiosas que a continuación publicamos:

El Primero de año

La primera nota hace constar que conforme con los usos generalizados en la mayoría de los países entre las autoridades diplomáticas en sus relaciones con los jefes de Estado de los en que se encuentren desempeñando su misión, se ha dispuesto que mañana, día Primero de año, se coloque un álbum en el salón que estuvo dedicado a la mayordomía de Palacio, para que puedan firmar en él todos los repre-

sentantes diplomáticos acreditados en Madrid y las autoridades de todas clases.

En la Secretaría general se colocará otro álbum dedicado al público.

Curso de instancias

En la otra nota oficiosa se dice que en vista del gran número de instancias que continuamente se reciben en la Secretaría general de la Presidencia de la República y ante la imposibilidad de contestar a todas con la rapidez que fuera de desear, se recomienda a los solicitantes que las dirijan a los respectivos Ministerios, por ser esto más práctico, ya que serán despachadas con mayor actividad.—Mencheta.

## Cervecería “El Sanatorio”

FIAMBRES ESPECIALES DE LA CASA SCHWAB:

Pavo trufado. Perdiz trufada, Galantina de pollo.

Ternera. Jamón en dulce. Cabeza de jabalí.

HOY, ALMEJAS

TELEFONO 204